

湖南中小学午休住宿费被取消之后—— 学校不管了，孩子去哪儿睡午觉？

文：今日女报/凤凰网记者 章清清

都说中国学生的家长操心多，操心孩子的作业，操心孩子的培训班，操心孩子的人际关系，如今还要操心孩子的午休。

自今年8月起，湖南省发改委、财政厅、教育厅联合下发《关于进一步规范教育收费管理有关事项的通知》(以下简称“通知”)，明确取消中小学午休住宿费和社会实践活动收费项目，但不得强制学生中午离开学校。

通知一出，各校纷纷调整了午托管理办法，其中最直接的就是取消午托。这下，不少小学生的家长傻了眼：学校不管了，孩子去哪儿睡午觉？

如今，距离通知下发已经过去两个多月，我们也特意走访了长沙地区的多家小学，看在新规之下，孩子们中午去哪儿？



■午休百态

校外托管机构成“救火队员”

常见指数：★★★★ 安全指数：★★

姐姐是长沙市雨花区德馨园小学二年级学生。9月一开学，姐姐的妈妈彭燕(化名)便发现德馨园小学贴出了通知，“学校说按照规定取消午休住宿费，同时也取消了午休托管，孩子只能在学校吃饭”。

见着这个通知，彭燕有些傻眼。德馨园小学以前是一到三年级的学生可以由学校负责午托，一个月收费500元，姐姐中午在学校吃饭午休，晚上再由爷爷接回家，一家人都很放心。

但如今学校不管了，而自己和丈夫都要上班，中午根本不可能去接孩子回家午休。

不仅彭燕着急，姐姐所在班级的家长也在微信群里议论纷纷。最后，彭燕给姐姐找了个校外托管班，这也是家长群里大部分家长的选择。“900元一个月，包括午餐、午休和晚上的学习辅导，一个学期5个月就将近5000块钱，比在学校午托整整多出了2倍。”但在彭燕看来，开支增加了还

是小事，“主要还是对校外机构不放心，只是没办法”。

据记者了解，今年雨花区校区所有小学都不再针对一年级新生办白托班，这使得原本就很吃香的校外托管机构更加火爆。这些托管机构多数没有办理合法手续，对附近居民的生活也造成了影响，而由此引发的业主维权事件，不仅让托管机构的营业受到影响，更是吓坏了孩子、急坏了家长。

学校白托班资源稀缺，催生“潜规则”

常见指数：★★★★ 安全指数：★★★★★

除了部分学校全盘取消午托，也有一些学校保留了午托项目。比如，有的学校规定以前就在学校午托的学生仍然能继续午托，但“只出不进”，以此压缩新生午托规模。

孩子在砂子塘小学泰禹校区上二年级的周女士告诉记者，今年砂子塘小学泰禹校区就是如此，老生照旧托管，但一年级新生就不行了。泰禹校区二年级7个班，只有两个白托班，由生活老师和班主任一起管理，一学期收费3030元。上白托班前，孩子要先做体检，不达标就不能入托。孩子们午饭后可以到一间由教室改成的寝室午休，男女生分开就寝，每个学生都有单独的小床，房间内配备了空调，由一名老师全程陪伴。让周女士感到庆幸的是，今年缴费后孩子已经正常入托，并没有受到影响。

但在砂子塘小学雨花本部校区上

三年级的丁丁就没那么幸运了。他的妈妈彭女士告诉记者，她原本也想把孩子送进学校的白托班，但没挤进去。原来，砂子塘小学雨花本部小学三年级有13个班，但只有5个白托班，于是谁能进、谁不能进便有了“潜规则”，“要找关系，没有门路的就不要去想了！”彭女士说。

而长沙市的青园小学，早在2012年，该校一个班便有60人，但白托床位只有23个，学校为此曾采取过“抓阄”的方式来决定床位分配问题。近日，记者再次前往青园小学了解到，如今该小学一年级10个班，有6个白托班，4个走读班，资源相对充足，所以一年级实行的是整班白托，有需求的孩子都可申请，不用再抓阄。白托班的孩子可以在学校午餐、午休和晚餐，在得到物价部门的批准后，一学期收费2980元。

爷爷奶奶当起了“八路军”

常见指数：★★★★ 安全指数：★★★★★

在长沙市芙蓉区东屯渡小学上二年级的达达的妈妈宋瑗(化名)同样因为今年学校取消午托而烦恼不已。不过，她无论如何都对校外的托管机构不放心，不得已，宋瑗只好把达达住在乡下的爷爷叫来，负责接送孩子上下学。从早到晚，已经70岁的老人每天要

风雨无阻来回整整八趟，更笑称自己是“八路军”。

由爷爷奶奶接送孩子上下学的不只有达达家，每到上学、放学的时间，长沙市各小学门口就被接送孩子的家长堵得水泄不通，而这些人中八成以上是老人。尽管这已经成为中国各大城市常见的景象，但老人接送

孩子上下学也存在诸多安全隐患，比如曾有媒体报道“2岁娃被奶奶送错了校车”、“爷爷骑电动车接孙子放学被公交车撞倒”……虽说不常发生，但老年人体力下降，有时的确很难照顾好活泼好动的孩子。

趴桌午睡，孩子颈椎“直叫疼”

常见指数：★★★★★ 安全指数：★★

除了找校外托管或是家长接送，一些实在没办法的孩子便只能留在学校里，而“趴桌式午休”也成为孩子们最无奈的选择。

比如取消了午托的东屯渡小学，该校一名不愿透露姓名的老师告诉记者，学校取消午托的原因有很多，但不再

收费的确是最大的因素。“学校的午托室提供空调、床铺、还有专职的老师看护，如果没有收费确实很难运转下去。”该名老师说，学校没有强制学生中午必须离校，留在学校的孩子可在老师的看护下在教室午休，有的趴在桌上睡，有的可以自由活动。

但趴桌午睡让孩子休息好吗？记者在网上看到，长沙实验小学的家长发帖说，学校曾让孩子带枕头去午休，但她担心长期趴着睡对孩子不好，因为有专家指出，长期趴着睡违反了颈椎的自然生理弧度，易造成“颈椎反弓”现象，时间久了，的确对健康不利。

■链接

“一休哥式”午休

本学期一开学，广东省佛山市南海区狮山树本小学的老师发给每个学生一张报纸，用以午休打坐。该校校长自称已经练习打坐将近20年，希望可以在学校推广。为此他制作了多集教学视频在教室播放，传授打坐方法。

质疑：“打坐式午睡”在安全性上没有问题，但孩子的骨骼并未发育完全，久坐对腰不好，这样的午休方式在医学上是否缺乏论证。

“地板式”午休

广东省佛山市的南海区和禅城区，有学校利用空闲教学功能室、体育馆或礼堂室内场地，将其设置成午休场所，让学生可以躺着睡。南海丹灶一小小学统一为学生购置防水睡垫，让学生在教室铺垫午睡。在禅城，去年有小学尝试提供校内900多平方米的室内体育馆给学生午休。

质疑：这一方式和趴在桌子上相比较为舒适，但考虑到疏散等安全问题，孩子挤在一个体育馆内存在安全隐患。

家长轮值式午休

除了硬件设施外，孩子午休时由谁来照看也是个大问题。禅城一公办小学家长何女士透露，从上个学期开始，学校就通过家委会，安排家长以班为单位，轮流在午休期间到学校照看学生。

质疑：如果午休期间要到学校轮值，家长必须11:30赶到学校，而下午也要轮值到14:30，但这就可能与家长的上班时间冲突。(据《广州日报》)